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Διεθνοποιείται το ζήτημα επαναλειτουργίας της 
Θεολογικής Σχολής της Χάλκης – Ο ρόλος του 
Αρχιεπισκόπου Αμερικής
/ Επικαιρότητα

Διαστάσεις παίρνει τους τελευταίους μήνες το ζήτημα επαναλειτουργίας της 
θεολογικής Σχολής της Χάλκης και σύμφωνα με πληροφορίες οι συνθήκες πλέον 
έχουν ωριμάσει.
Ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος, ο άνθρωπος που άνοιξε την Σχολή για 
το κοινό πριν από κάποια χρόνια, συναντήθηκε εκτάκτως αργά χθες βράδυ με τον 
πρόεδρο της Τουρκικής Δημοκρατίας, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο ξενοδοχείο 
Cipriani του Μανχάτταν. Τον πρόεδρο συνόδευε ο στενός του συνεργάτης, Ομέρ 
Τσελίκ, πρώην υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.

Σύμφωνα πληροφορίες τη συνάντηση ζήτησε ο ίδιος ο Τούρκος πρόεδρος από τον 
Αρχιεπίσκοπο Αμερικής λίγο πριν αναχωρήσει για την Κωνσταντινούπολη.

Η συνάντηση διεξήχθη σε καλό κλίμα και η συζήτηση περιεστράφη στα θέματα της 
καταστάσεως των μειονοτήτων σε Ελλάδα και Τουρκία, στην αναγκαιότητα της 
αναστηλώσεως του Ορφανοτροφείου της Πριγκήπου και στις προοπτικές για την 
επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης.

Είναι γνωστό ότι οι δύο άνδρες γνωρίζονται εδώ και χρόνια από τον καιρό που ο κ. 
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Ελπιδοφόρος ήταν ηγούμενος της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και είχε 
διεθνοποιήσει το ζήτημα του ανοίγματος της ιστορικής Σχολής.

Το ζήτημα της επαναλειτουργίας της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης είχε τεθεί 
και στη διμερή συνάντηση που είχε ο Έλληνας πρωθυπουργός με τον Τούρκο 
πρόεδρο, ο οποίος μάλιστα τόνισε ότι βλέπει θετικά ένα τέτοιο ενδεχόμενο.

Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Ιούνιο το Στέιτ Ντιπάρτμεντ αναφέρθηκε επίσης 
στην επαναλειτουργία τη Σχολής.
Κατά τη διάρκεια της καθιερωμένης συνέντευξης Τύπου για την παρουσίαση της 
έκθεσης για τις Θρησκευτικές Ελευθερίες, τόσο ο Αμερικανός υπουργός 
Εξωτερικών Μάικ Πομπέο όσο και ο αρμόδιος πρεσβευτής των ΗΠΑ για τις 
θρησκευτικές ελευθερίες, Σαμ Μπράουνμπακ, αναφέρθηκαν στο θέμα της Χάλκης. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι συγκεκριμένες αναφορές έγιναν στην εισαγωγική τους 
τοποθέτηση, η οποία συνοψίζει την οπτική της Ουάσινγκτον για τα βασικότερα 
προβλήματα και παρατηρήσεις που αφορούν το συγκεκριμένο θέμα.
«Παροτρύνουμε την άμεση επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης 
κοντά στην Κωνσταντινούπολη», τόνισε χαρακτηριστικά ο Αμερικανός ΥΠΕΞ, ενώ 
από την πλευρά του ο κ. Μπράουνμπακ είπε ότι «στην Τουρκία, η κυβέρνηση του 
προέδρου Ερντογάν συνεχίζει να κρατάει κλειστή τη Θεολογική Σχολή της Χάλκης. 
Την καλούμε να επιτρέψει την επαναλειτουργία της».
ιπλό μήνυμα στην Άγκυρα για την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης στέλνει το Στέιτ Ντιπάρτμεντ μέσω της δημοσίευσης της ετήσιας έκθεσης 
για τις θρησκευτικές ελευθερίες ανά τον κόσμο για το έτος 2018.

Κι όπως έχει πει πολλές φορές η Α.Θ.Π ο Οικουµενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολοµαίος, «δεν θα παραδώσουµε τα µάτια µας στον ύπνο και δεν θα δώσουµε 
ανάπαυση στους κροτάφους µας, µέχρις ότου δούµε τις κλειστές πύλες αυτού του 
φυτωρίου του Οικουµενικού Πατριαρχείου να ανοίγουν και πάλι και να υποδέχονται 
από κάθε σηµείο της Οικουµένης νέα στελέχη που σκιρτούν για θεολογική 
κατάρτιση».

Η Θεολογική Σχολή Χάλκης επί 48 συναπτά έτη βοά εκκωφαντικά µε τη σιωπή της. 
Εδώ ιδρύθηκε το 1844 από τον Πατριάρχη Γερµανό ∆’ η Θεολογική Σχολή της 
Χάλκης, η οποία δεχόταν φοιτητές όχι µόνο γηγενείς Έλληνες, αλλά και 
χριστιανούς από όλο τον κόσµο. Το 1971 η σχολή έκλεισε βάσει τουρκικού νόµου ο 
οποίος απαγόρευσε τη λειτουργία ανωτάτων ιδιωτικών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.
Και μπορεί ως Θεολογική Σχολή να είναι κλειστή, ωστόσο έχει ανοίξει ως τόπος 
µελέτης στη βιβλιοθήκη της, ως ίδρυµα υποδοχής φοιτητών για να κάνουν την 
πρακτική τους εργασία µέσω του προγράµµατος Erasmus, ως µοναστικό κοινόβιο, 
ως προσκύνηµα, ως χώρος φιλοξενίας, ως τόπος συναντήσεων, συναυλιών, 



συνεδρίων και συµποσίων.
Όλα αυτά έγιναν από τον πρώην ηγούµενό της, και νυν Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ. 
Ελπιδοφόρο, ο οποίος µε τον ερχοµό του άνοιξε ατύπως τη σχολή και της έδωσε 
ζωή. Καύχηµα για τη Θεολογική Σχολή αποτελεί η πλούσια βιβλιοθήκη της, η οποία 
είναι η δεύτερη Πατριαρχική Βιβλιοθήκη έπειτα από εκείνη που βρίσκεται στο 
Οικουµενικό Πατριαρχείο. Η ιστορία της φθάνει στους βυζαντινούς χρόνους, στον 
Θεόδωρο Στουδίτη, τον Πατριάρχη Μέγα Φώτιο και στην Αικατερίνη την Κοµνηνή.


